Cviceni z makroekonomie — Ekonomicky rust I, 7. tyden

1. ! Uvazujte Solowtiv model s ristem populace. Co je to staly stav v Solowové modelu?
Cemu se rovna tempo ristu kapitalu na hlavu, vystupu na hlavu a celkového kapitalu a
celkového vystupu ve stalém stavu? Jaké je tempo rustu spotieby na hlavu a celkové spotieby
ve stalém stavu?

2. ! Predpokladejme, Ze ekonomika se nachazi ve stalém stavu a vstoupi do vélky. Béhem
valky dojde ke zniceni znacné Casti kapitalové zasoby (ale pocet pracovnikli se nezméni). Co
se stane s celkovym vystupem a vystupem na pracovnika. Bude ekonomicky rlst na obyvatele
po valce nizsi nebo vyssi nez pred valkou? Jak se odpovéd’ zméni, pokud by valka nezménila
kapitalovou zasobu, ale snizila by pocet pracovniki? Ktery z t€chto dvou scénari lze vyuzit
k analyze povale¢ného vyvoje v Némecku?

3. ! Predpokladejme, Ze produkéni funkce ma tvar. Y = 10(K)"*(L)**, Zivotnost kapitalu je 50
let, tempo ristu populace je nulové a mira uspor je 0,128.
a) Vykazuje tato produkéni funkce konstantni vynosy z rozsahu? Vysvétlete.
b) Zapiste produkéni funkci na pracovnika
¢) Vypocitejte hodnotu téchto veli¢in ve stdlém stavu: kapital na pracovnika, vystup na
pracovnika, spotfeba na pracovnika, Gispory a investice na pracovnika a amortizace na
pracovnika.

4. © Piedpokladejme, 7e ekonomika je popsana produkéni funkei: Y = F(K, L) = K*’L*".
Predpokladejme, ze mira opotiebeni kapitalu je delta, popula¢ni rist je nulovy. Vyjadiete
produkéni funkei na pracovnika. Zakreslete do grafu nésledujici:

a) Miru uspor, kterd maximalizuje produkt na pracovnika?

b) Miru Gspor, kterd maximalizuje spotfebu na pracovnika? Vypocitejte tuto miru Gspor. Hint:
Vyjdéte ze zlatého pravidla: vypocitejte mezni produkt kapitalu a miru depreciace ve stalém
stavu.

5. ! Méla by se CR snazit zvysit miru investic a zvysit tak ekonomicky riist a Zivotni
standardy obyvatel (méfeno spotiebou na pracovnika)? Vysvétlete.

6. ! Predpokladejme, Ze nyné&jsi zasoba kapitalu na pracovnika ve stalém stavu je vétsi, nez
kolik pozaduje zlaté pravidlo.
a) Jak se musi zménit mira uspor, aby bylo dosazeno zlatého pravidla?
b) Pokud je pozadované zmény v mife Uspor z bodu (a) dosazeno, jak se zméni
spotteba na pracovnika v kratkém a v dlouhém obdobi?
c) Jaky typ politik by mél byt implementovan, aby bylo dosazeno poZzadované zmény
v mife uspor?

7. ! Pokud v budoucnosti evropsti uiednici v Bruselu vymysli zptsob, jak produkovat kapital,
ktery se neopotiebovava, jak to ovlivni staly stav evropskych ekonomik? Znamend to, ze
evropské ekonomiky pak budou schopny dosahovat neomezeného rustu? Uvazujte Solowiiv
model s populaé¢nim ristem a potom bez populacniho rastu.

8. ! Populace USA na konci 19. stoleti rychle rostla diky silné imigraci z Evropy.
Predpokladejme, ze USA byly ve stalém stavu pied zahajenim imigracni viny.
a) Jaky dopad mélo zvySeni imigrace na kapitalovou zasobu na pracovnika ve stalém
stavu?



b) Vysvétlete, jak bude probihat pfechod do nového stalého stavu. Jaké bude tempro
rustu kapitdlu na pracovnika, vystupu na pracovnika. Jakd je mira ristu celkového
produktu?

¢) /© Predpokladejme, Zze pivodni staly stav byl pod tGrovni kapitalové zasoby ve
zlatém pravidle. Pro¢ by se tviirci hospodarské politiky mohli zdrdhat zménit miru
uspor k dosazeni zdsoby kapitalu ve zlatém pravidle? Mohlo zvySeni tempa rlstu
populace nabidnout levnéjsi zptisob, jak dosahnout zlatého pravidla? Vysvétlete.

9. © V Solowové modelu ve stalém stavu dochazi diky ristu populace k ristu celkového
vystupu, nikoliv vSak k rstu vystupu na pracovnika. Myslite si, Ze by tento zavér platil 1 v
ptipadé, kdyby produkéni funkce vykazovala rostouci nebo klesajici vynosy z rozsahu?

10. ! Pfedpokladejme, ze dvé zemé maji identickou produkéni funkci s konstantnimi vynosy
z rozsahu a zaCinaji se stejnym objemem kapitalu na pracovnika. Obé zemé& vykazuji tempo
rustu populace ve vysi 2 % a miru opottebeni kapitalu ve vysi 10 %. AvSak mira uspor je
v téchto zemich odliSna. Zemé& A spoti 20 % svého diichodu, zatimco zemé B spoii pouze 15
% svého dichodu.
a) Pfedpokladejme, ze pocatecni zasoba kapitalu na pracovnika lezi pod trovni stalého
stavu obou zemi. Kterd zem¢ dosdhne v prvnich nékolika letech rychlejsiho rastu?
Vysvétlete.
b) Nyni ptedpokladejme, ze mira ristu populace v zemi A se zvysi na 5%. Kterd zemé
bude mit vyssi objem kapitalu na pracovnika ve stalém stavu? (Pro formalni ilustraci
uvazujte produkéni funkei y = k%)

11. ! Podivame se na ptipad, jak nezaméstnanost ovlivni Solowtiv model. Pfedpokladejte, ze
vystup je vyrabén nasledujici produkéni funkei ¥ = K9[(1-u)L]™, kde K je kapital, L je
prace a u je prirozend mira nezaméstnanosti. Mira uspor je s, prace roste tempem # a kapital
depreciuje mirou 9.
a) Vyjadrete vystup na pracovnika (y=Y/L) jako funkci kapitdlu na pracovnika
(k=K/L) a ptirozené miry nezaméstnanosti. PopiSte ustaleny stav ekonomiky.
b) Predpokladejme, Ze vlada snizi pfirozenou miru nezaméstnanosti. Popiste, jak to
ovlivni vystup na pracovnika. Uvazujte jak okamzitou zménu, tak zménu v Case.

12. © Prozkoumejte data dvou ekonomik v nasledujici tabulce

HDP na hlavu | Tempo  rustu | Investice/HDP (v | Mira negramotnosti (%
v § dle PPP pracovni sily %) populace nad 15 let)
USA 31900 1.5 18 0
Pakistan 1890 3 10 54

Jak moc jsou rozdily v diichodu zpisobeny jednotlivymi faktory? Je Solowlv model uzitecny
pii vysvétleni rozdila? (Pro formalni ilustraci uvazujte produkéni funkci y = k"7, a stejnou
miru depreciace 0 = 0,05 )



